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Мотиваційний лист 

Шановний Олександре Михайловичу!

Я, Асаул Анна Миколаївна, висловлюю щире бажання вступити до коледжу на спеціальність «G3 Електрична інженерія».
Обрала саме цей напрям, оскільки мене завжди цікавили технічні науки, принципи роботи електрообладнання та сучасні технології у сфері енергетики. Вважаю, що електротехніка — це не лише актуальна та перспективна галузь, а й фундамент для сталого розвитку будь-якої країни. Я маю аналітичне мислення, уважна до деталей, швидко засвоюю нову інформацію — ці якості, на мою думку, є важливими для майбутнього фахівця.
Добре володію комп’ютером, вмію працювати з інформацією, маю відмінні знання з фізики та математики, а також — з англійської мови, що необхідна для роботи з даної спеціальності. Відповідальна, організована, здатна працювати як самостійно, так і в команді. Навчання в школі завершила з відмінними результатами, брала активну участь у позакласному житті, що сформувало в мені лідерські якості та ініціативність.
Коледж добре знайомий мені з дитинства, адже мої батьки працюють у цьому закладі освіти вже багато років. Мене завжди вражав високий рівень підготовки студентів, професіоналізм викладачів та сучасна організація освітнього процесу. Це надихає мене стати частиною цього навчального середовища.
[bookmark: _GoBack]Вірю, що мої здібності, працьовитість і бажання розвиватися будуть корисними для коледжу. Готова активно долучатися до наукових проєктів, технічних конкурсів та олімпіад, гідно представляти заклад освіти. Упевнена, що здобуті знання й практичні навички дадуть мені змогу у майбутньому реалізувати себе у цій галузі.

З повагою,
Анна АСАУЛ
